

司法为民担使命 不忘初心铸天平

——台州法院五年工作掠影

【核心阅读】

历史,在时序更替中前行;梦想,于砥砺前行中实现。过去五年,是春华秋实硕果累累的五年。五年来,全市法院坚持执法办案不懈怠,共办结各类案件93.5万件,其中,市中院办结各类案件4.2万件,有力守护公平正义。

过去五年,是凝心聚力沸腾前行的五年。五年来,全市法院坚持改革创新不停步,共承担7项最高法院改革试点任务,个人债务清理、民间借贷协同治理、全域数字法院改革等特色工作走在全省乃至全国前列。

过去五年,是不忘初心日夜兼程的五年。五年来,全市法院坚持锤炼队伍不松劲,共有52个集体获省级以上荣誉,100多个人受到省级以上表彰。其中,三门法院获评全国文明单位,市中院刑一庭获评全国法院刑事审判工作先进集体……全市法院涌现出全国法院先进个人徐乐盛、浙江“十大法治人物”林朝晖、“全省最美公务员”王军宇等先进典型。



>>>发布全国首个民营经济司法服务指标体系



>>>“两庭一中心”揭牌仪式



>>>推进矛调中心“一窗受理”

本报记者何赛通讯员连伟丹 王先富/文 台州中院供图

“让司法有力量、有是非、有温度是台州法院努力奋斗的方向和目标。”台州中院党组书记、院长周庆表示,接下来,台州法院将继续不忘为民初心,

牢记公正使命,踔厉奋发、笃行不怠,切实履行好维护国家安全、社会安定、人民安宁的重大责任,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开!

工作大局。台州是民营经济大市。近年来,两级法院努力为企业营造公平公正的法治化营商环境。为强化司法保障,市中院先后出台了《关于台州高质量发展建设共同富裕先行市提供有力司法服务和保障的意见》等一系列政策文件,让企业家卸下思想包袱轻装前进。市中院还专门设立台州市民营经济知识产权保护中心、宁波知识产权法庭台州巡回审判庭、台州市中级人民法院知识产权巡回审判庭,通过“两庭一中心”的实际运行,为台州创新企业等市场主体就近提供便捷高效的案件受理、诉前调解等诉讼服务。

服务深化供给侧结构性改革,两级法院一方面大力推进“市场化”破产审判,推动完善市场主体救治与退出机制。五年来共审结破产案件936件,有序出清“僵尸企业”906家,盘活工业用地1.2万亩、厂房125.5万平方米,安置职工4600余人。在台州海运公司破产清算关联案件中,依托府院协调机制,妥善安置800余名职工,实现破产企业资产最大化变价处置,帮助浙江海运公司及时摆脱债务困境,重新赢得发展契机。浙江润康药业有限公司通过破产重整,完成资产重组,核销金融债权约1亿元,成功保留其原料药生产资质等优质无形资产。

庭”46个,畅通司法为民服务渠道,在这个最贴近群众的“前哨”书写为民篇章。近年来,台州法院还不断探索多元化纠纷解决新途径,尽力为人民群众低成本、高效率地解决纠纷。2020年初,临海法院与临海市市场监管局等部门研讨制定了《消费纠纷诉调对接工作规范》,明确消费纠纷诉调对接的基本原则、工作目标、工作机构等8个方面,成为全国首个消费纠纷诉调对接工作地方标准。在矛调中心,一窗受理、一

站式服务的事例层出不穷。2018年7月,在黄岩法院的推动下,黄岩区首创成立社会矛盾纠纷调处化解中心。黄岩法院作为浙江唯一代表在全国高级人民法院院长座谈会上作经验介绍,受最高法院指派赴西藏进行“一站式”建设专题帮扶,全省法院诉源治理工作推进会在黄岩召开。

>>>守护公平有力度

28名被告人、53起违法犯罪活动、195册公安卷宗,指向的是一个为害一方十余年的黑社会性质组织;9天时间、39名辩护律师、65.8万余字庭审笔录,考验的是法官依法办案的能力和担当;

诈骗金额达3.16亿,全案涉及犯罪嫌疑人近3500人……主犯孙某华等人在QQ、微信朋友圈发布虚假网络兼职信息,通过收取会员费在全国各地行骗,被害人近200万。2020年8月18日,市中院对该起特大网络诈骗案件进行宣判,孙某华等11名被告人被判处有期徒刑。

为进一步提升民营经济司法保护力度,2021年12月,市中院联合浙江大学,发布全国首个民营经济司法服务指标体系。3个一级指标、15个二级指标、72个三级指标,为服务和保障民营经济健康发展收集、提供标准化的评估数据。

另一方面,台州市中院积极推进个人债务清理工作,进一步营造“鼓励创业,宽容失败”的社会氛围。截至目前,全市法院共审结个人债务清理案件251件,53名“诚实而不幸”的债务人获得债务豁免,类个人破产成功率达21.1%。

庭审结束后,何某就收到了已加盖电子签章的刑事判决书,并通过玉环法院首创的智能庭审捺印终端系统(下简称“审签通”)确认签收文书。被羁押人员相关材料的送达,电子签收,是困扰刑事案件全流程数字化的难题之一。如今,通过“审签通”,刑事文书可以实现“秒”达签收。

2018年以来全市法院诉讼收案实现“四连降”,诉源治理改革入选2019年浙江省改革创新优秀实践案例。

>>>数智赋能有速度

——“黑老大”郑官顺等28人组织、领导、参加黑社会性质组织罪一案,系最高检、公安部挂牌督办的涉黑案件,该案的顺利审结,正是台州法院恪守公正司法职责,守护社会公平正义防线的缩影。

“法者,治之端也。”法治还是民生最有力的保障。背着患病的老母亲到邻居家,以此希望达到自己违规建房的目的,在冲突中引发伤人纠纷,天台法院一审和市中院二审依法认定被告人郑某娟行为属于正当防卫,不负刑事责任,因为传递正能量,被中央电视台《法治在线》栏目点赞报道;李某醉驾撞路灯致死,其家属起诉当地镇政府要求高额赔偿,仙居法院依法驳回全部诉请,拒绝“和稀泥”,被写入省高院工作报告。

利民之事,枝叶关情。五年来,台州法院始终笃行司法为民的初心,积极回应人民群众在司法领域的“急难愁盼”。五年耕耘,这张为民答卷再添厚度——

各地法院积极深入探索多元智能化场景改革,打造全域数字法院“台州模式”,已高质量完成案件归档方式改革、量刑规范化、智审系统应用等6项全国法院试点任务。

庭审结束后,何某就收到了已加盖电子签章的刑事判决书,并通过玉环法院首创的智能庭审捺印终端系统(下简称“审签通”)确认签收文书。被羁押人员相关材料的送达,电子签收,是困扰刑事案件全流程数字化的难题之一。如今,通过“审签通”,刑事文书可以实现“秒”达签收。

一个“智慧”,道出了台州法院奋进的时代之音——玉环法院作为全国仅有的两家基层法院代表,参展第二届数字中国建设峰会;市中院自主研发的司法鉴评拍系统,获全国(智慧政法)信息化数字政务创新奖;温岭法院开发的陪审员数字化改革项目,获评2021年全国政法智能化建设智慧法院创新案例……

>>>司法为民有温度

民有所呼,我必有应。平安是极重要的民生,也是最基本的发展环境。在扫黑除恶专项斗争中,两级法院共审结黑恶案件328件1635人,“黑财清底”执行到位4.7亿元。

针对日益活跃的市场经济和日益增多的“金融纠纷”,路桥法院推动司法局、金融办在矛盾调解中心成立金融纠纷人民调解委员会,并由路桥法院派驻法官,实现“一站式”服务,高效化解辖区内的金融纠纷案件。今年2月,泰隆银行与路桥某模具公司的100万贷款,眼看就要到期了。公司负责人李某希望能延期半年还款,而银行希望对新协议赋予强制执行效力。双方来到金融纠纷调委会,在调解员的主持下,达成了还款期延长半年、减免利息的人民调解协议,并当天提交法官进行了司法确认,实现了双赢。

在执行法官多次到建筑公司实地了解公司运行情况,多方沟通,帮助建筑公司加快工程款和尾款结算。3个工程的尾款在一个月连续到账,全部工人终于领回被拖欠已久的工资款。这起案件的成功办理,是台州法院开展“风暴”“秋风”“秋实”等专项执行行动的一个缩影。

在执行工作中,全市法院开通绿色通道,对受疫情影响的被执行人充分运用“活封活扣”、执行承诺等举措,引导双方就分期还款、延长还款期限等达成执行和解,依法支持信用修复申请,促进企业尽快恢复生产。

小法庭、大作为。台州法院坚持为民、惠民、便民的宗旨,优化人民法庭布局,增设台州湾新区等人民法庭5个,在巡回智慧法庭的基础上全面铺开“共享法庭”建设,将诉讼服务延伸至群众身边,建成镇街“共享法庭”133个,特设“共享法

回看五年,台州法院工作步履坚实,全市两级法院以忠诚和担当守护着台州大地的平安,用法治之笔描绘出公平正义萦绕台州湾畔的美好画卷。新的一年,全市两级法院将继续勇担时代发展重任,为服务全市中心工作而不懈努力!

>>>服务大局有高度

五载奋进,台州法院勇担

服务大局使命,主动融入中心

全市法院强化行政审判职能,妥善处置涉杭台高铁等省市重点工程征迁案,当好行政相对人合法权益的“守护者”、经济社会发展的“助推器”。深化府院良性互动,连续14年发布行政审判白皮书,连续5年编发行政审判典型案例,黄岩法院审结的一起土地行政诉讼案件入选2018年最高法院行政审判十大典型案例。

贯彻落实生态文明思想,市中院设立环境资源审判庭,实行“三审合一”归口审理,审结环境资源案件6996件,温岭法院审结的一起非法采矿案入选2018年最高法院十大典型案例。

全市法院强化行政审判职能,妥善处置涉杭台高铁等省市重点工程征迁案,当好行政相对人合法权益的“守护者”、经济社会发展的“助推器”。深化府院良性互动,连续14年发布行政审判白皮书,连续5年编发行政审判典型案例,黄岩法院审结的一起土地行政诉讼案件入选2018年最高法院行政审判十大典型案例。

全市法院强化行政审判职能,妥善处置涉杭台高铁等省市重点工程征迁案,当好行政相对人合法权益的“守护者”、经济社会发展的“助推器”。深化府院良性互动,连续14年发布行政审判白皮书,连续5年编发行政审判典型案例,黄岩法院审结的一起土地行政诉讼案件入选2018年最高法院行政审判十大典型案例。

全市法院强化行政审判职能,妥善处置涉杭台高铁等省市重点工程征迁案,当好行政相对人合法权益的“守护者”、经济社会发展的“助推器”。深化府院良性互动,连续14年发布行政审判白皮书,连续5年编发行政审判典型案例,黄岩法院审结的一起土地行政诉讼案件入选2018年最高法院行政审判十大典型案例。